

企业数量做减法 质量效益做加法

东营化工产业在转型升级中重生

□记者 魏东 李明 报道

本报东营讯 前不久,东营市出台了《东营市人民政府关于调整化工产业布局的意见》,进一步加快推动化工产业转型升级。根据《意见》,到2020年,东营市临港石化产业基地将被打造成国内领先的高端石化产品创新制造基地。目前,东营市化工产业的问题整改进度已完成过半,全市175家“差”等企业已全部实施停产整顿,已确定需要搬迁的5个村庄、3所学校也正在搬迁中。

“东营的化工产业发展布局将采取‘1+N’模式。”东营市经信委工作人员介绍,“1+N”即打造1个国家级临港石化产业基地,包括东营港经济开发区、河口蓝色经济产业园、

利津滨海新区3个片区,并发展若干重点企业,建设重点企业园区。东营对各类园区、企业实行分区分类管理,对临港石化产业基地及环境敏感区外,评级评价总评类别为“优”、“中”的企业,全部纳入安全环保重点监管范围,不再批准实施以扩大一次产能为主的改扩建项目;对评级评价总评为“差”的企业,由县区、开发区按照“一企一策”原则,对非法违法企业和应停产整顿企业分别提出处置方案。

近日,记者从东营市经信委了解到,东营市各县区、开发区企业调查摸底工作全部完成,全市参与评级评价的679家化工生产企业共发现问题13620项,其中安全生产方面7659项、环境保护方面3532项、节能降耗方面2709

项。截至目前已完成整改9074项,占发现问题总量的67%。

此外,根据相关法律法规以及“一企一策”制订的处置方案,截至目前,东营市175家被评定为“差”等的企业已全部实施停产整顿;整改不到位的企业则被转入“打非治违”程序。目前,广饶县、利津县已将25家企业列为“打非治违”对象,其中15家已被关停、取缔。不仅如此,东营市还坚持“化工生产企业数量上做减法,在发展和质量效益上做加法”,引导部分生产型化工企业退出化工生产领域。截至5月底,全市排查出的原837家化工生产企业中,已有171家企业拆除生产设备,不再从事化工生产业务,安全环保风险点进一步减少。

调整化工产业布局,还需对部分村庄和学校进行搬迁,让百姓的居住地与化工企业之间拉开距离。截至目前,东营市已确定搬迁的村庄有5个、学校有3所。需搬迁的村庄中,广饶县三里村已搬迁至新建小区,牛家村已拆除完毕,东营区小刘村正在与村民签订搬迁协议,利津县姚刘村、前宋村正在制订搬迁方案,预计2020年底前搬迁工作完成。

记者了解到,东营市企业整改、验收工作还将继续进行,确保10月底前高质量完成。同时,加快东营港液体码头建设,推进10万吨级深水航道,完善东营港原油、液体化工品输送功能,并统筹规划实施从东营港到终点炼化企业的输油管道,降低企业运输成本和风险。

东营将成

国家高铁主通道节点

□记者 李明 报道

本报东营讯 近日,国家发改委、交通运输部、中国铁路总公司联合印发《中长期铁路网规划》(以下称《规划》)。根据规划,国家“八纵”高速铁路通道中前“两纵”沿海通道、京沪通道将贯通东营市,东营市成为国家高铁主通道的节点。

国家“十三五”规划纲要提出,将基本贯通沿海高铁通道。这次《规划》中的沿海通道,北起大连(丹东),经秦皇岛、天津到达东营,然后经潍坊、青岛(烟台)、连云港、盐城、南通到达上海,再由上海向南延伸至福州、厦门、深圳、湛江、北海,形成贯通南北方的沿海高铁通道。这条通道将连接东部沿海地区,贯通京津冀、辽中南、山东半岛、东陇海线、长三角、海峡西岸、珠三角、北部湾等城市群。

《规划》中的京沪通道,将在利用现有北京—上海(杭州)等高速铁路的同时,通过北京—天津—东营—潍坊—临沂—淮安—扬州—南通—上海高速铁路,连接华北、华东地区,贯通京津冀、长三角等城市群。

《规划》设计了2020年、2025年、2030年三个阶段的目标。其中:到2020年,铁路网规模达到15万公里,其中高速铁路3万公里,覆盖80%以上的大城市;到2025年,铁路网规模达到17.5万公里左右,其中高速铁路3.8万公里左右;展望到2030年,基本实现内外互联互通、区际多路畅通、省会高铁连通、地市快速通达、县域基本覆盖。

“虽然沿海通道和京沪通道都将途经东营市,但是通道与铁路线是两个不同的概念,两大通道是否在东营并线、在东营哪里建设高铁站等细节信息还有待于相关的可行性研究报告。”东营市发改委能源交通科的工作人员介绍,东营市列入国家高铁通道的项目,是国家高速铁路主通道规划新增项目,加之沿线经济比较发达、贯通特大城市,可采用时速350公里标准建设。

通道贯通后,可进一步与拟建的济(南)东(营)高铁相接,东营市可实现与周边大城市北京1.5小时交通圈,烟台2小时交通圈,上海4小时交通圈。

东营有33家国家级

“守合同重信用”企业

□记者 李明 报道

本报东营讯 近日,东营市山东陆宇塑胶工业有限公司等11家企业被国家工商总局公示为2014—2015年度首次公示的“守合同重信用”企业,山东金水建设工程有限公司等22家企业被国家工商总局公示为已在2012—2013年度公示、申请继续公示的“守合同重信用”企业。截至目前,东营市国家级“守合同重信用”企业已达33家,同比增长32%。

近年来,东营市将开展“守合同重信用”企业公示工作作为信用体系建设的一项重要工作来抓,引导和督促企业建立科学、合理的合同管理机制,规范了企业合同行为,扩大了守信企业的影响力,收到了良好的社会效果。

科企精准对接

为海洋渔业插上“翅膀”

□记者 高文亮

通讯员 郭泽萍 报道

本报东营讯 7月27日,山东省海洋生物研究院与东营市海洋与渔业局及河口区政府三方签署合作协议,开展海洋与渔业技术研发、产业经营、支撑服务等全产业链合作。通过科企精准对接,实现科技创新与海洋渔业发展的深度融合。

海洋资源丰富,为东营市推进特色渔业和海洋牧场建设提供了得天独厚的条件。特别是河口区,拥有狭长的海岸线,依托天然条件,河口区实施“海上粮仓”建设,规划建设了百万亩生态渔业区。但是近些年,东营市乃至山东省海洋环境和资源压力日趋增大,渔业生态化、集约化、设施化水平急需提高,传统渔业发展空间有待拓展。特别是进入“十三五”,渔业提质增效转型升级对科技需求更为迫切。

本次合作,旨在利用科研院所的科技优势,转化为东营海洋渔业发展的新引擎。合作三方将以建设国际领先的渔业科技协作创新示范平台为支点,依托山东省虾蟹类、贝类、刺参产业创新团队,与当地大型渔业企业开展“一对一”的科企精准对接,提高产业效益水平。同时,开展新技术、新模式、新装备的研发与示范,建立“海洋科技+”产业服务模式,面向产业提供全方位支撑。



扫描二维码,在网页中打开并下载,轻松安装,锐大众客户端

□ 责任编辑 霍丽娜

(0531)85193505

垦利经济开发区

项目建设取得新突破

□记者 李广寅

通讯员 李永智 李洁 报道

本报东营讯 日前,在垦利经济开发区明珠专用车项目生产车间,崭新的机器隆隆作响,锻压、喷漆、冷轧,各个工序的工人都在紧张忙碌着,7月底,该项目已经进入试生产阶段,从开工到投产,仅用了13个月。

今年以来,垦利经济开发区主动适应和引领经济发展新常态,坚持“调整存量、做优增量”并举,扩大有效投资,加快转型发展,推动项目建设取得显著成效。围绕跨越发展目标,开发区始终以招商引资和项目建设为中心,按照“筑巢引凤”的要求,不断完善道路、供水、供电、通信等基础设施,有力保障了企业生产需要。同时,坚持“亲商富商”的理念,为企业和项目实行保姆式服务,做到“无事不插手,有事不撒手,好事不伸手,难事不缩手”,千方百计为企业营造良好的发展环境。上半年,园区在建重点项目、工程16个,总投资182.4亿元。工业经济转型升级步伐加快,实施重点技改项目11个,总投资32亿元,新增科技型中小企业3家。

项目是经济的生命线。2016年,垦利经济开发区在保证投资总量稳步增长的前提下,注重投资结构的优化和投资效益的提升,抓好扩大有效投资工作,紧盯重点项目,重点抓项目开工。对在建项目,开发区强化要素保障,继续跟踪进度;对未开工项目,倒排开工时间表,力促尽早开工;积极策划生成一批好项目,完善重大项目动态管理办法,推进项目落地生根,切实做到“抓项目落地一天也不能耽搁、抓招商引资一天都不能放松”。

为推进项目实现突破攻坚,垦利经济开发区全力以赴抓大项目,把谋划开发重大项目作为重中之重。目前,四个续建工业大项目中,兴达新能源热电联产项目预计8月份完成主厂房建设,10月份投产运营,确保今年冬季正常供暖,形成辐射东营中心城北城区、东营市一中新校区、金湖银河片区、八分场片区和垦利蓝天供热负责片区的供暖供热网络格局;矿益公司采输卤及地热能综合利用项目厂区内设备管线全部安装完成,正在进行TC-1/LS-1并组的连通施工。8个新建项目中,新发药业公司维生素D下游新戊、新胺系列项目已完成立项、能评、环评、规划选址手续,正在进行环评手续办理;石大胜华5000吨/年六氟磷酸锂生产项目正在完善配套设施,主要设备安装已完成,计划7月份进行设备调试,尽快投产试运营。黄河三角洲钢铁仓储物流园、万辰轮胎仓储物流园、喜民乐主食加工配送中心等3个商贸物流项目主体均已完工,正在进行最后的配套设施建设等收尾工作。



□孙孟建 李明 报道

8月1日,广饶县广饶街道万亩果蔬种植合作社的社员正在喜摘成熟的葡萄。据了解,今年葡萄不仅比去年早成熟了10多天,而且预计产量增加近20%。近年来,广饶街道大力培育特色农业基地,着力提升农业产业化水平,实现助农增收、促民增收。

大王镇治污增绿保碧水蓝天

□李明 牛超群 报道

本报广饶讯 前不久,大王镇环安局开展的环保夜查行动中,发现张龙波塑料颗粒、高凯塑料颗粒等10家“土小”加工点,其中几家颗粒加工点均为夜间生产,存在逃避执法检查的现象,环安局工作人员立即采取了限期拆除、强制停电等措施予以取缔。环保夜查在大王镇已成常态,每次夜查入厂检查不少于5家企业,查看环保设施运行情况、提醒注意生产安全,并由企业当班负责人签字。仅今年第二季度,该镇夜查过程中共入厂检查企业54家。

工业经济发展了,环保的压力与之俱来。大王镇党委政府深知:环境才是大王镇的命脉。“既要金山银山,又要碧水蓝天”,是他们的目标,也是他们的实践。

2011年以来,大王镇围绕促进发展和改善民生的双重需要,在不断提升水网、路网、林网“三网”绿化水平的同时,总投资6.7亿元在淮高

路两侧纵深建设了3万亩的织女河生态林带,实现了“政府得绿,社会得益,企业得利”,同时建设了库容600万立方米的大王水库,实现了全镇人民多年的夙愿。目前,镇内织女河、备战河、阳河3条水系和大王水库蓄水完成,织女河生态林带也被批准为省级森林公园。

在着力改善生态环境的同时,大王镇也更加注重环保治污工程建设。投资3500万元建成的李桥西污水处理厂已投入使用,日处理污水能力达到7000立方米,近40家企业及附近村庄的生活污水得到集中处理达标排放;对全镇所有热电企业实施脱硝工程及DCS控制系统建设,对华星集团、胜星公司等石油炼制企业实施催化裂化再生烟气脱硫工程和VOC(挥发性有机物)收集治理,对其储油库、装卸平台进行高效密封浮顶罐改造,或安装顶空联通置换油气回收装置。此外还加大了橡胶轮胎企业烟气治理力度,完善金宇集团、永泰集团等重点橡胶轮胎企业废气治理措施,安装在线监测设

备,配套自动控制系统,确保烟气治理设施稳定运行。同时,督促新上项目及未安装烟气治理设备的其他企业尽快完成安装并投用,对重点环保工程项目实行每周周一调度。

环保是一项综合工程,既要建好、控好,也要管好。大王镇重拳打击“土小”污染企业,该镇环境保护委员会向全镇各社区、村庄、企业下达了《关于深入开展打击非法“小化工”和“土小”污染企业专项行动的通知》,安排部署了取缔工作的总体要求、检查重点、实施步骤及问责方式,并成立了以镇长为总指挥的“土小”污染企业清理取缔领导小组,以“全覆盖、零容忍”的高压态势,强化巡查、排查,设置有奖举报,对发现的“土小”污染企业,采取督促拆除、约谈经营业主、集中清理取缔等多种形式,上半年以来累计巡查排查“土小”污染加工点45余处,清理取缔辖区9家“土小”污染企业,有效打击了环境违法行为。

胜园街道以学促做用党建引领发展

九旬老党员请缨讲党课

□记者 李广寅

通讯员 逄玲玲 陈琦 报道

本报东营讯 “各位评委、同志们,今天我演讲的题目是:深学实作 细照笃行。”日前,一场“两学一做”学习教育主题演讲比赛在东营区胜园街道举行,来自胜园街道机关党支部、教育支部和村居社区党支部、非公党组织的21名选手参加了比赛。选手们结合“两学一做”学习教育工作的要求和精神,并从自己的岗位出发,以发扬党的光荣传统、争做时代先锋为目标,进行了精彩的发言。

自“两学一做”学习教育工作开展以来,胜园街道党工委按照区委决策部署,充分认识学习教育的重大意义,瞄准解决“五大问题”和做“四讲四有”合格党员、建设过硬基层党组织目标,打好“学”的基础,建好“做”的平台,推动“两学一做”学习教育扎实开展。

作为胜园街道教育党支部退休老党员,年近九旬的温景桥在“两学一做”学习教育中,不顾年老体弱,主动请缨为社区的党员讲党课,讲

起在抗日战争、解放战争和建国初期自己的党员战友冲锋在前、无私奉献的故事,让听众们深受感染。“温景桥——我和党的故事”微视频,也成为胜园街道各个支部学习的内容。

胜园街道党工委在组织党员学党章党规、学系列讲话中,统一印发学习材料和学习笔记,开展集中学习,着力采取形式多样的学习方式,让党员身心结合地学习。除开展演讲比赛外,胜园街道还开展了“党员人人讲党课”、现场教学、知识竞赛等一系列学习。

在垦利渤海垦区革命纪念馆,党员们听讲解员介绍在自己家乡的土地上,党员前辈是如何为了崇高的事业抛头颅、洒热血,重温了入党誓词;在全区“两学一做”知识竞赛中,胜园街道党工委委派的党员参赛选手,凭借扎实的学习成果,夺得电视竞赛三等奖,另有9名党员在报刊竞赛中获奖,胜园街道党工委也赢得了优秀组织奖,进一步激发了全体党员的荣誉感和深度学习主动性。

学是基础,如何将党员通过学习激发的工

作奉献精神与积极性转化成果、如何做才是关键。“我个人比较爱好文艺,文体娱乐岗我包了”,“我空闲时间比较多,我干环境卫生岗”、“咱这儿我年纪比较大,移风易俗岗我带头干”——在胜园街道南田社区,“党员选岗挑重担”为社区党员提供了奉献的平台,43名党员根据社区发展需要,结合自己的特长分别在不同岗位上带头做,为村居发展作贡献,使社区党员队伍成为一支实打实的工作队。而在科瑞集团钻井装备事业部党支部,面对经济下行压力和行业困境,“每天多干一点”成为这个支部党员员工的口号,“通过学习来激发党员带头多干的奉献精神,带动普通员工多干,让我们的党组织成为企业发展的一大引擎。”党支部书记高峰说。

当前,“两学一做”学习教育工作成为胜园街道“党建+”发展思路的重要一环,通过学做结合,激发基层党组织和每名党员的党性修养、党员意识,争当时代先锋、工作模范,真正实现“一名党员一面旗帜,一个支部一座堡垒”。



开栏的话

“两学一做”学习教育活动开展以来,东营市各级各部门积极深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话和关于开展“两学一做”学习教育的重要指示精神,层层压实责任、加强督促指导,取得较好成效。

为将“两学一做”学习教育活动引向深入,《大众日报·东营新闻》推出《两学一做看镇街》栏目,敬请关注。